

# 深圳市人民政府口岸办公室

B

深府口函〔2019〕108号

## 深圳市口岸办关于市六届人大七次会议 代表建议第 20190827 号答复的函

陈成就代表：

您提出的《关于加大协调力度，提高皇岗口岸通关效率，实现深圳湾口岸 24 小时通关的建议》（第 20190827 号）收悉。我办认真阅研，答复如下：

### 一、关于加大协调力度，提高皇岗口岸通关效率的建议

皇岗口岸位于深圳市福田区南端，与香港新界落马洲隔河相望，是配合广深高速公路建设开设的公路口岸。2003 年 1 月实行旅检 24 小时通关，是我国第一个实行 24 小时通关的口岸，也是目前深港之间唯一运行的 24 小时通关口岸。皇岗口岸原设计旅客通关流量为每日 5 万人次，2011 年完成旅检出境场地改造后，提高到每日 25 万人次。2018 年，皇岗口岸日均出入境旅客约 8.72 万人次，日均出入境车辆约 2.18 万辆次。

皇岗口岸建成至今已近 30 年，期间虽经改造，但通关环境仍与深圳城市形象不符，尤其是皇岗口岸两地两检通关模式较

为陈旧，通关效率和查验模式也无法满足粤港澳大湾区建设人员物质快速便利流通的实际需求。为此，深圳市政府计划对皇岗口岸进行重建。

2018年5月，原深圳市规划国土委牵头开展了合作区空间规划和皇岗口岸重建专项规划研究。2018年12月，初步形成了口岸原址重建和异地重建两类方案。2019年3月，深圳市规划和自然资源局召开专家咨询会对两类方案进行了评审。截至目前，最终方案尚待确定。

目前，深方皇岗口岸和港方落马洲管制站之间距离较长（约1.5公里）且无法步行，旅客出入境需两次上下车、两次排队，通关不便且时间较长。在粤港澳大湾区发展、深港深度融合、便利深港科技创新合作区人员来往的背景下，如果皇岗口岸重建后仍然采用传统查验模式，是无法满足通关旅客需求的。

为进一步便利旅客通关，我办正研究在皇岗口岸重建后参照港珠澳大桥珠海公路口岸珠澳通道的方式，实施“合作查验、一次放行”的便利化查验模式。

2019年4月，庆生常务副市长率队前往香港，与香港相关部门沟通，其中涉及皇岗口岸查验模式创新问题。港方表示要进一步研究后，书面回复意见。

## **二、关于实现深圳湾口岸24小时通关的建议**

近年来，全国、省、市人大代表政协委员先后提出了关于延长口岸通关时间、增加24小时通关口岸的提案建议，市政府领导及我办党组高度重视。2018年，我办就深圳口岸24小

时通关问题开展前期调研。经问题梳理，增设 24 小时通关口岸存在一系列制约因素，一是受相关政策制约。口岸的开放时间或延长通关时间属于国家事权，须得到国家和省有关部门的支持和批准。二是受港方配合程度制约。深圳所有陆路口岸功能调整、开放延长长时间、均须港方口岸的支持与配合才有可能实施。三是受查验单位人力限制。受国家公职人员编制只减不增政策的影响，以及近年来深圳部分口岸延长通关时间、广深港高铁西九龙口岸的启用以及接下来即将开通的莲塘口岸，查验单位人员紧缺的问题尤为突显。四是受口岸配套设计限制。罗湖、福田口岸均依靠地铁完成出入境旅客的运送，每晚须进行车辆检修维护，无法实现 24 小时通关需求。除目前实行 24 小时通关的皇岗口岸外，相较其它口岸，深圳湾口岸实现 24 小时通关具有相对优势。

2019 年，随着“一带一路”、粤港澳大湾区建设的深入推进，粤港澳及珠三角湾区城市间的经贸往来、人员流动将日趋频繁，深圳各口岸出入境流量将增幅明显。为切实发挥好深圳市作为湾区城市核心引擎和辐射引领的作用，进一步提升口岸服务功能，满足深圳东中西区域的旅客、货运通关需求，缓解跨境“凌晨梗阻”的矛盾，根据深圳口岸的整体布局规划及口岸实际通关需求，我办拟将以深圳湾口岸为试点，按照分步走的原则，推行深圳湾口岸 24 小时通关。目前已形成初步方案：拟先行推动实施深圳湾口岸小车通道 24 小时通关，力争年内实施（视港方配合情况调整），并协调推动实施深圳湾口岸旅检大楼 24 小时通关，在皇岗口岸改造时，推动实施深圳湾口

岸货检 24 小时通关，最终实现深圳湾口岸 24 小时全面通关。

庆生常务副市长在与香港相关部门沟通时，提出关于实行深圳湾口岸 24 小时通关的议题，港方相关部门表示将尽快抓紧研究与答复。

为力争尽早实现深圳湾口岸 24 小时通关，我办一直保持与港方口岸部门的密切沟通对接，与此同时，也不断加强协调海关、边检等查验部门，做好相关报批材料的准备工作等。与此同时，实行 24 小时通关口岸涉及诸多综合因素，希望人大代表们给予更多的理解与支持，通过不同途径、不同层面呼吁，多方努力，共克难关，合力推进口岸建设工作。

特此致函。

深圳市口岸办

2019 年 6 月 4 日

(联系人：胡婧筱，联系电话：82507280、13530559155)

**公开方式：主动公开**

抄送：市人大办公厅，市政府办公厅。